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Δι​δα​γμέ​νο κεί​με​νο α​πό το πρω​τό​τυ​πο

Ἀ​ρι​στο​τέ​λους Πο​λι​τι​κά (Γ1, 1-4)


Τῷ πε​ρὶ πο​λι​τεί​ας ἐ​πι​σκο​ποῦ​ντι, καὶ τίς ἑ​κά​στη καὶ ποί​α τις, σχε​δὸν πρώ​τη σκέ​ψις πε​ρὶ πό​λε​ως ἰ​δεῖν, τί πο​τέ ἐ​στιν ἡ πό​λις. Νῦν γὰρ ἀμ​φι​σβη​τοῦ​σιν, οἱ μὲν φά​σκο​ντες τὴν πό​λιν πε​πρα​χέ​ναι τὴν πρᾶ​ξιν, οἱ δ' οὐ τὴν πό​λιν ἀλ​λὰ τὴν ὀ​λι​γαρ​χί​αν ἢ τὸν τύρ​ρα​νον· τοῦ δὲ πο​λι​τι​κοῦ καὶ τοῦ νο​μο​θέ​του πᾶ​σαν ὁ​ρῶ​μεν τὴν πρα​γμα​τεί​αν οὖ​σαν πε​ρὶ πό​λιν, ἡ δὲ πο​λι​τεί​α τῶν  τὴν πό​λιν οἰ​κού​ντων ἐ​στὶ τά​ξις τις. Ἐ​πεὶ δ' ἡ πό​λις τῶν συ​γκει​μέ​νων, κα​θά​περ ἄλ​λο τι τῶν ὅ​λων μὲν συ​νε​στώ​των δ' ἐκ πολ​λῶν μο​ρί​ων, δῆ​λον ὅ​τι πρό​τε​ρον ὁ πο​λί​της ζη​τη​τέ​ος· ἡ γὰρ πό​λις πο​λι​τῶν τι πλῆ​θός ἐ​στιν. Ὥ​στε τί​να χρὴ κα​λεῖν πο​λί​την καὶ τίς ὁ πο​λί​της ἐ​στὶ σκε​πτέ​ον. Καὶ γὰρ ὁ πο​λί​της ἀμ​φι​σβη​τεῖ​ται πολ​λά​κις· οὐ γὰρ τὸν αὐ​τὸν ὁ​μο​λο​γοῦ​σι πά​ντες εἶ​ναι πο​λί​την· ἔ​στι γάρ τις ὃς ἐν δη​μο​κρα​τί​ᾳ πο​λί​της ὢν ἐν ὀ​λι​γαρ​χί​ᾳ πολ​λά​κις οὐκ ἔ​στι πο​λί​της.


Ὁ πο​λί​της οὐ τῷ οἰ​κεῖν που πο​λί​της ἐ​στίν (καὶ γὰρ μέ​τοι​κοι καὶ δοῦ​λοι κοι​νω​νοῦ​σι τῆς οἰ​κή​σε​ως), οὐ​δ' οἱ τῶν δι​καί​ων με​τέ​χο​ντες οὕ​τως ὥ​στε καὶ δί​κην ὑ​πέ​χειν καὶ δι​κά​ζε​σθαι (τοῦ​το γὰρ ὑ​πάρ​χει καὶ  τοῖς ἀ​πὸ συμ​βό​λων κοι​νω​νοῦ​σιν)· ... πο​λί​της δ' ἁ​πλῶς οὐ​δε​νὶ τῶν ἄλ​λων ὁ​ρί​ζε​ται μᾶλ​λον ἢ τῷ με​τέ​χειν κρί​σε​ως καὶ ἀρ​χῆς. ... Τίς μὲν οὖν ἐ​στιν ὁ πο​λί​της, ἐκ τού​των φα​νε​ρόν· ᾧ  γὰρ ἐ​ξου​σί​α κοι​νω​νεῖν ἀρ​χῆς βου​λευ​τι​κῆς καὶ κρι​τι​κῆς, πο​λί​την ἤ​δη λέ​γο​μεν εἶ​ναι ταύ​της τῆς πό​λε​ως, πό​λιν δὲ τὸ τῶν τοι​ού​των πλῆ​θος ἱ​κα​νὸν πρὸς αὐ​τάρ​κει​αν ζω​ῆς, ὡς ἁ​πλῶς εἰ​πεῖν.

Α.
Α​πό το κεί​με​νο που σας δί​νε​ται να με​τα​φρά​σε​τε στο τε​τρά​δι​ό σας το α​πό​σπα​σμα: "Τῷ πε​ρὶ τῆς πο​λι​τεί​ας ... πολ​λά​κις οὐκ ἔ​στι πο​λί​της".

Μονάδες 10

Β.
Να γράψετε στο τετράδιό σας τις απαντήσεις των παρακάτω ερωτήσεων: 

Β1.
Για ποιους λόγους, με βάση το κείμενο, είναι αναγκαίο να εξεταστεί το θέμα "τί ἐστιν ἡ πόλις";

Μονάδες 10

Β2.
"Ὁ πολίτης οὐ τῷ οἰκεῖν που πολίτης ἐστίν ... ἢ τῷ μετέχειν κρίσεως καὶ ἀρχῆς": Ποια κριτήρια ο Αριστοτέλης δε θεωρεί ικανοποιητικά και ποια θεωρεί απαραίτητα για να αποκτήσει κάποιος την ιδιότητα του πολίτη;

Μονάδες 10

Β3.
Να συγκρίνετε τον ορισμό της πόλης ο οποίος υπάρχει στο μεταφρασμένο κείμενο που ακολουθεί, με τους δύο ορισμούς της πόλης που περιέχονται στο κείμενο από το πρωτότυπο.

Ἀριστοτέλους Πολιτικά (Α2, 5)

Η κοινωνική οντότητα που προήλθε από τη συνένωση περισσότερων χωριών είναι η πόλη, μια κοινωνική οντότητα τέλεια, που μπορούμε να πούμε ότι πέτυχε τελικά την ύψιστη αυτάρκεια· συγκροτήθηκε για να διασφαλίζει τη ζωή, στην πραγματικότητα όμως υπάρχει για να εξασφαλίζει την καλή ζωή.
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Β4.
Ποια ήταν τα ενδιαφέροντα του Αριστοτέλη κατά την περίοδο της φιλοσοφικής του δραστηριότητας στην Άσσο και ποια έργα του είναι καρπός της δραστηριότητας αυτής;

Μονάδες 10

Β5.
Να γράψετε πέντε λέξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας, ετυμολογικά συγγενείς με τη λέξη κοινωνεῖν.
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Γ.
Αδίδακτο κείμενο

Λυσίου κατὰ  Ἀγοράτου, 13-14


Θηραμένης δὲ ὕστερον ἀφικνεῖται ἐκ Λακεδαίμονος. προσιόντες δ' αὐτῷ τῶν τε στρατηγῶν τινες καὶ τῶν ταξιάρχων, ὧν ἦν Στρομβιχίδης καὶ Διονυσόδωρος, καὶ ἄλλοι τινὲς τῶν πολιτῶν εὐνοοῦντες ὑμῖν, ὥς γ' ἐδήλωσαν ὕστερον, ἠγανάκτουν σφόδρα. ἦλθε γὰρ φέρων εἰρήνην τοιαύτην, ἣν ἡμεῖς ἔργῳ μαθόντες ἔγνωμεν· πολλοὺς γὰρ τῶν πολιτῶν καὶ ἀγαθοὺς ἀπωλέσαμεν, καὶ αὐτοὶ ὑπὸ τῶν τριάκοντα ἐξηλάθημεν. ἐνῆν γὰρ ἀντὶ μὲν τοῦ ἐπὶ δέκα στάδια τῶν μακρῶν τειχῶν διελεῖν ὅλα τὰ μακρὰ τείχη διασκάψαι, ἀντὶ δὲ τοῦ ἄλλο τι ἀγαθὸν τῇ πόλει εὑρέσθαι τὰς τε ναῦς παραδοῦναι [τοῖς Λακεδαιμονίοις] καὶ τὸ περὶ τὸν Πειραιᾶ τεῖχος περιελεῖν.

Γ1.
Να μεταφράσετε στο τετράδιό σας το κείμενο.

Μονάδες 20

Γ2.α)
αὐτῷ, τοιαύτην, ἥν, τῇ πόλει, τὸ τεῖχος: Να μεταφέρετε τις λέξεις αυτές στην ίδια πτώση του πληθυντικού  αριθμού (το γένος των αντωνυμιών να παραμείνει αμετάβλητο).
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Γ2.β)
ἀφικνεῖται: 
να γραφεί το ίδιο πρόσωπο της οριστικής του παρακειμένου της ίδιας φωνής


ἠγανάκτουν:
να γραφεί το ίδιο πρόσωπο της υποτακτικής του ενεστώτα στην ίδια φωνή


μαθόντες:
να γραφεί ο αντίστοιχος τύπος του ενεστώτα στη φωνή που βρίσκεται


ἀπωλέσαμεν:
να γραφεί το ίδιο πρόσωπο της ευκτικής στο χρόνο και τη φωνή που βρίσκεται


παραδοῦναι:
να γραφεί το β´ ενικό πρόσωπο της προστακτικής του αορίστου β´ της ενεργητικής φωνής.
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Γ3.
Να χαρακτηρισθούν συντακτικώς οι παρακάτω λέξεις ή φράσεις του αδίδακτου κειμένου: 


ἐκ Λακεδαίμονος, ὑμῖν, αὐτοί, ὑπὸ τῶν τριάκοντα, διασκάψαι.
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